

हिन्दी - विभाज

डॉ० कविता कुमारी सिंह

हिन्दी प्रतिष्ठा

पार्ट III

विषय - भाषा की परिभाषा देने हुए उसके लक्षण

मानव समाज में मनुष्य एक सामाजिक प्राणी है। आपस में रहने के लिये उसे सर्वदा कभी हम स्फुर शब्दों द्वारा या वाक्यों द्वारा आपस में प्रकट करते हैं, तो कभी इवज-सदर हिलाडर काम चला लेते हैं। भाषा शब्दों का प्रयोग करके कर्मों में होता है। सामान्य रूप से भाषा उन सभी माध्यमों का बोध कराती है जिनसे भावनिष्पन्न का काम लिया जा सकता है।

इसी वस्तु की परिभाषा देना बहुत कठिन कार्य है। परिभाषा बनाने समय तीन दोषों से बचने की चेष्टा करनी होती है - अव्याप्ति, अतिव्याप्ति और असंगत।

अव्याप्ति - जितने परिभाषा पर लागू होनी चाहिए, उतने पर लागू न हो।

अतिव्याप्ति का अर्थ है जितने पर परिभाषा लागू होनी चाहिए, उससे अधिक पर लागू हो पाय। असंगत दोष बंध होता है।

परिभाषा किसी पर लागू हो ही नहीं।
 भाषाशास्त्रियों ने भाषा की कनेड-परिभाषाएं दी हैं और आलोचना करने पर वे सर्वथा निर्दोष नहीं सिद्ध हो पातीं। अण्वाप्ति, अतिव्याप्ति और असंगत के अतिरिक्त और भी कनेड दोष हैं, जिनपर परिभाषा बनाने समय ध्यान रखना होता है।

'हेनरी स्वीट'- दन्त्यात्मक-शाब्दों द्वारा विचारों का प्रकटीकरण ही भाषा है।

ओत्री येरूपसन — भागवत दन्त्यात्मक-शाब्दों द्वारा अपना विचार प्रकट करता है। भागवत मस्तिष्क विचार प्रकट करने के लिए शाब्दों का निरन्तर उपयोग करता है। इस प्रकार के कार्य-कलाप ही ही भाषा की संज्ञा दी जाती है।

बाबुराम सक्सेना — जिन द्वाकि-चिह्नों द्वारा मनुष्य परस्पर विचार विनिमय करता है, उसे भाषा कहते हैं।

सुकुमार सेन — अर्थवान, कठोरदृष्टि द्वाकि-समर्पित ही भाषा है।

वस्तुतः भाषा की उसके पुरे या अपाधिकतम रूप में, तो उपर की सभी परिभाषाओं में अण्वाप्ति-दोष है। भाषा अपने अपाधिकतम रूप में वह साध्य है, जिसके

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	31					

माध्यम से हम सोचते हैं तथा विचारों या भावों को अभिव्यक्त करते हैं। किन्तु भाषा-विज्ञान में जिस भाषा का अध्ययन-विक्रमोपान विचार जाता है वह भाषा इतनी व्यापक नहीं है।
 वस्तुतः यदि गहराई से देखें तो भाषा में मुख्यतः दो निम्नलिखित हैं:—

- ① भाषा प्रयोग के विचार आदि को श्रोता या पाठक आदि तक पहुँचानी है, अर्थात् वह विचार विनिमय का साधन होती है।
- (2) भाषा लिखित प्रयत्न के फलस्वरूप मनुष्य के उच्चारणावयवों से निःसृत ध्वनि-समिपट होती है।
- (3) भाषा में प्रयुक्त ध्वनि-समिपटों सार्थक होती हैं किन्तु उनका भावों या विचारों से कोई संबंध नहीं होता। यह संबंध 'आह्वयिक' या भावाद्भा होता है।

यूनिक्स भाषा का उद्देश्य भाषा उपयोग सामाजिक है, अतः व्यक्ति की सीमा पार कर उसी समाज के विस्तृत परिवेश में भाग पड़ता है। वस्तुतः भाषा का सामाजिक रूप में सबसे अधिक महत्व होता है। भाषा का कार्य व्यक्त वाणी। संसार में केवल मनुष्य ही सार्थक वाणी व्यक्त करता है।

NOTES

भाषा मुख्यतः से उच्चारित उस सार्थक ध्वनि समूहों को कहते हैं, जिसकी

सहायता से मनुष्य अपने विचारों और भावों को दूसरों के समक्ष प्रकट करता है और दूसरों के भावों की समझता है।

मनुष्य का सफल कार्य-इलाक-भाषा से व्याप्त और परिचालित होता है। व्यक्ति-व्यक्ति का संबंध या व्यक्ति-समाज का संबंध भाषा के बिना अडलपनीय है।

भाषा सम्प्रेषण का मौखिक साधन है। सम्प्रेषण का सांकेतिक, आंगिक, लिखित आदि अनेक रूप हैं। सांकेतिक या आंगिक साधनों की अपूर्णता तो स्पष्ट है ही, लिखित साधन भी उससे मुक्त नहीं है। उच्चरित भाषा में ध्वनि की आरोह-अवरोह, डाबु आदि की मंथिमा के द्वारा जो प्रभाव उत्पन्न हो जाता है वह लिखित भाषा में अनुभव है।

भाषा के तीन रूप होते हैं - वाणी, भाषा और अधिभाषा। अधिभाषा की स्थिति तीन प्रकार से संभव है:- व्यक्ति में, समुदाय में - सामान्य अमूर्त रूप में। सामान्य या अमूर्त रूप भाषा की वह व्यापकता है जिसमें ककार आवृत्त नहीं। वहाँ पहुँचकर भाषा निरुत्त हो जाती है, किन्तु शेष व्यावहारिक है।